

編者按

警方早前指出，香港平均每14分鐘發生一宗網上騙案，近兩年數萬人受害。港人幾乎每日都被詐騙信息滋擾，受害者不分階層及老幼，有中學生和婆婆被騙，也有專業人士如律師、公司主管等高學歷人士中招，有受害人更因此輕生。

特首李家超在施政報告答問會上強調，會對任何罪犯窮追猛打，並加強與內地執法部門及國際合作打擊詐騙。《大公報》推出防騙系列，配合政府打擊騙案措施，希望提醒市民多加防範，免受損失。

長者易墮電騙陷阱 多一分關心 少一人受害



防騙有法①

香港近年電話騙案與日俱增，很多長者墮入陷阱，其中以2021年的九旬婦人被騙去2.5億元最轟動。警方今年上半年瓦解多個詐騙集團，拘捕超過1790人，及時勸止192宗騙案的受害人匯出款項，成功攔截逾6億元款項落入不法之徒手中。

除了警方加強打擊罪案外，即使普通市民，多關心

身邊的長者，即使是工作上的短時間接觸，亦可發揮牽制作用。例如以往不少例子是由銀行職員識破長者受騙提款。今年初煤氣公司職員蕭偉豪就是其中一位在工作期間，成功阻止一名長者被騙的誠實好市民，他上門為一名婆婆檢測煤氣期間，揭穿冒充婆婆兒子的騙徒，為婆婆挽回5萬元金錢損失。事後獲婆婆家人寫信表揚和公司通報嘉獎。

大公報記者 黃山、盛德文、蘇茱（文） 蘆剛昌（圖、視頻）

煤氣公司職員助婆婆嚇退騙徒

「揭穿罪案是每個公民應盡的責任，我只不過做了件微不足道的事，沒想到會獲得事主家人的高度好評和公司通報嘉獎。」入職煤氣公司廿多年的蕭偉豪近日接受大公報記者專訪時靦腆地說。事緣今年二月初上午，他上門為一位婆婆檢查煤氣爐是否安全，「其間婆婆的電話響個不停，婆婆神色更顯得侷促不安。」在交談中，他得知婆婆原來收到「兒子」的來電，稱在內地醉酒鬧事被公安拘留，急需5萬元解救。

「我當時就想，這肯定是電話騙案，於是跟婆婆說，讓我來幫你接聽了解。」獲得婆婆同意後，蕭偉豪在電話中說：「我就是她的兒子，你是哪位？我已報了警！」騙徒聽罷嚇得立即收線。

「我以前都有收到猜猜我是誰的詐騙電話，其中就有騙徒假扮我表哥。」蕭偉豪透露，數年前有騙徒假扮其內地表哥在電話中閒聊，詎料第二天就來電稱飲「花酒」時被公安拘留，需拿錢救命贖人，「我表哥不會飲酒，從來不去這些地方，我一聽就知是騙徒冒充，從而揭穿其真面目。」

上半年1.9萬宗詐騙 急增52%

此外，蕭偉豪也收到不少自稱入境處的電話，「一看來電為852字頭就知道是詐騙電話。」他表示在新聞中不時看到有人上當受騙的報道，



掃一掃 有片睇



▲近年有不少長者墮入詐騙陷阱，其實只要身邊親人及朋友多加留意及關心，就可避免事件發生。

資料圖片

警方也經常舉辦防詐騙宣傳講座，「香港警務處新界北總區防止罪案科在七月中，就來到煤氣公司進行防詐講座。」他因而具有一定的防詐常識，現在隨身都會攜帶防詐宣傳單張，工作期間會順手派給住戶，「特別是一些年長者，我會耐心地向他們講解防詐騙信息，並經常提醒家人和朋友，有關錢銀的來電一定要小心求證。」蕭偉豪謙虛地表示，會盡職盡責服務社群，希望社會更加和諧昌盛。

近年科技罪案數字有上升趨勢。據警方資料，去年罪案急增至二萬宗，較2021年增40%，

損失金額達32億元。其中，38%科技罪案涉及網上購物，其餘包括社交媒體、網上情緣、裸聊、網上投資騙案等。今年上半年詐騙案有18743宗，與去年同期比較增加約52%，總損失近27億元。

警方表示，會繼續重點打擊及防止騙案，希望市民多留意警方的防騙宣傳，提高警覺，經常提醒身邊的人有關騙徒的行騙手法，留意最新防騙趨勢，如市民收到陌生來電，應核實對方身份；如有懷疑可即報案或使用警方24小時「防騙易熱線18222」及「防騙視伏器」或「防騙視伏App」，避免受騙。



▲警方派員到煤氣公司進行防詐講座，教導員工防詐知識。

冒警冒官員 安排「特務」收錢

層出不窮 警方表示「假冒官員」、「猜猜是誰」及假扮親戚求助，均為常見的電騙案手法。警方特別提醒，警務人員不會要求市民提供款項證明清白。

騙徒更會用社交軟件出示假執法人員等證件，以及包含受害人資料的內地法院文件，而身穿假制服的騙徒更會為受害人進行視訊筆錄，以騙取所有個人背景、資產狀況及相片作進一步行騙。騙徒有時會安排「特務」上門收錢、帶受害人匯款或到財務公司做接揭，犯案過程由數日至幾個月不等，直至受害人覺醒揭發時，戶口早已清零。

警方「防騙視伏器」成效彰

據警方資料，今年1月至8月有25521宗詐騙案，較去年同期多逾8700宗、升幅達52.2%。保安局局長鄧炳強指出，詐騙案中約七成為網上騙案，網上購物佔35%、投資騙案佔15%、求職騙案佔約14%；電話騙案更較去年同期大升73.6%。自警方去年九月推出「防騙視伏器」後，情況已有改善，今年一月至八月平均每月有272宗電話騙案，下跌約三成。

鄧炳強表示，「防騙視伏器」共錄得140萬次搜集用服務，並預警近20萬次詐騙及網絡風險相關情況；警方自去年九月起亦與通訊辦及電訊商合作，透過分析市民的舉報，成功攔截逾4800個網頁連結及暫停1600個電話號碼電訊服務；約10萬張電話卡因客戶未能提供所需資料而被拒登記。

鄧炳強又說，警方自本年六月份與金管局及銀行業合作，至九月已勸阻超過200人轉賬或存款予騙徒。

九旬富婆被騙2.5億 女兒有機會揭破惜錯過

轟動全港 一名獨居的九旬富婆，在2020年8月至2021年1月期間，被聲稱「內地執法」人員以懷疑洗「黑錢」為由，先後11次被騙去約2.5億元，成為本港歷來單一最高金額的電話騙案，轟動社會。

這名女事主91歲，獨居港島山頂的獨立屋，與一名外籍司机及兩名家傭同住。事主在2020年8月接獲聲稱是內地官員的騙徒來電，指懷疑她身份遭人盜用，涉及嚴重的洗黑錢案，要求她把存款轉賬至指定戶口，並承諾稍後歸還。其後一名假冒「內地執法」人員前往老婦住所，提供一部電話予受害人作聯絡專用。

女兒未了解 無即時報警

據悉，受害人此前未曾聽聞同類電話騙案，加上騙徒準確說出其姓名、身份證號碼等個人資料，令她對對方的身份深信不疑。為證「清白」，受害人按騙徒指示，在2020年8月12日把790萬元存至騙徒戶口，後來再於8月13日至21年1月4日期間，分10次把2.47億元存入騙徒兩個戶口，其中一次轉賬由騙徒親自陪同到銀行進行，在五個月內共被騙去約2.5億元。

據了解，騙徒犯案期間，曾有銀行職員向老婦查詢匯款原因，老婦稱是購置山頂物業，職員遂無再跟進。老婦家傭也曾感可疑，通知老婦女兒，惟女兒未有向母親深入了解，亦無即時報警，僅派親友跟蹤了解母親到銀行的目的，以致未能阻止騙案繼續發生。至21年3月初，老婦持續被騙五個月後，經女兒說服，在律師陪同下報警。警方調查後凍結騙徒戶口1000萬元，並分別在21年3月及去年4月，拘捕兩名涉案男女。據悉，兩人均自稱是被騙徒利用犯案的受害者。



近年部分被騙案例

- 2023年5月17日：47歲港男報警，指早前透過社交平台認識一名網友，遭對方游說下載懷疑虛假的手機應用程式投資泰達幣(USDT)，被騙走1,623萬元。
- 2023年5月：一名逾80歲高學歷長者墮入假公安電騙，遭洗腦式教唆往銀行開設新賬戶，隨即被閃電轉賬騙走140萬元，即使銀行職員及警員勸阻，也被「好人當賊扮」。
- 2023年2月4日：63歲男子報警稱，遭遇網上情緣騙案，損失1,200萬元。
- 2022年9月：一名50多歲公司女董事在男網友利誘下，在假平臺購買加密貨幣USDT期貨，被騙1,500萬元。
- 2020年8月至2021年1月：家住山頂的九旬老婦，被假冒內地公安的騙徒分11次轉走2.5億元，事件中2男女先後被捕。

常見六大詐騙手段

- | | |
|----------------|----------|
| • 投資虛擬貨幣騙案 | • 刷單員騙局 |
| • 網絡情緣騙案 | • 裸聊騙案 |
| • 假冒官員、入境處電話騙案 | • 網上購物騙案 |

近年詐騙案數字

- 2019年：詐騙案8,216宗，其中電話騙案比2018年增加百分之5.4(+33宗)，總損失金額為1億5千萬。
- 2020年：詐騙案有15,553宗，按年增加近九成，佔整體罪案數字的四分一，受害人損失總額超過35億港元。
- 2021年：詐騙案有19,249宗，當中72%屬網上騙案，包括網購、網上情緣及求職騙案，涉款約65億元。
- 2022年：詐騙案共27,923宗，且佔整體罪案近四成，其中約七成涉及網上騙案，涉及金額達48億元。
- 2023年：上半年詐騙案數字總達18,743宗，其中約75%屬網上騙案，總損失達26.9億元。

銀行職員識破詭計 共攔截118億騙款

同心協力 打擊騙案，除有賴警方努力，銀行業界同樣發揮積極作用，有銀行主管表示，會特別關注長者大額交易，如發現提款者的對答有遲疑、或有問不答，就會提高警覺並向警方商罪科反詐騙協調中心(ADCC)舉報，阻止騙案發生。

今年5月22日下午，警方接獲元朗一間銀行職員報案，指一名82歲老婦與一名男子到銀行辦理手續，懷疑老婦受騙。警員到場拘捕該名姓徐的本地騙徒。經調查發現，今年3月女事主接到冒稱內地官員的騙徒電話，指女事主在內地涉及刑事案件，誘使其提供內地電子銀行資料供調查，女事主受騙損失約90萬元。兩個月後，騙徒欲再次蒙騙事主開設網上銀行密碼，銀行職員深覺可疑報警，成功阻止騙案。

反詐中心成功勸止2000騙案

去年4月13日，一名老婦到集友銀行土瓜灣分行稱欲匯款400萬元幫女兒買樓，分行營運經理發現事態可疑，遂以辦手續為由拖延轉賬並通知ADCC跟進，老婦才發現上當，但因之前洩露了網上銀行賬戶密碼，損失約140萬元。2021年2月11日，中國銀行(香港)旺角一分行職員懷疑提取90萬元現金的婆婆受騙，於是暗中報警，警員到場將假冒婆婆「外甥」的騙徒拘捕。

警方商罪科反詐騙協調中心(ADCC)自2017年7月成立至今年7月，成功勸止2000宗騙案，當中超過464宗由銀行職員揭發，成功攔截近118億元騙款。ADCC在去年8月舉辦的第二次「傑出銀行員工嘉許典禮」上，表揚來自7間銀行的192名銀行員工協助警方阻截騙案。